
GESTÃO DE EMPRESAS 2011‐1012 – Exame de Época Normal                            Janeiro 21, 2012  ‐  9h‐11h10m 
 
I (6 val. ; aprox. 35m) Responda de modo sucinto às questões que se seguem. 

I.a) Seja uma empresa portuguesa de produtos alimentares gerida por um administrador único e vários diretores ‐

um financeiro, um comercial e de marketing, um de produção e um de I&D. O crescimento da linha de produtos e a 

sua  venda  para  outros  países  pode  indicar  que  a  atual  estrutura  organizacional  seja  inadequada.  Classifique  a 

estrutura  organizacional  existente  e  sugira  uma  estrutura  organizacional  para  esta  nova  fase,  representando  o 

respectivo organograma. Justifique sumariamente a sua escolha. 

I.b)  Considere  uma  empresa  que  vende  relva  natural  na  forma  de  tapetes  (utilizáveis  em  jardins  e  campos  de 

jogos). Para este negócio: i) identifique e exemplifique três das componentes da envolvente contextual; ii) indique 

dois critérios de segmentação e um segmento‐alvo; iii) diga qual a importância relativa das componentes do Mix da 

Política de Comunicação e exemplifique duas dessas componentes que melhor se adequem ao segmento‐alvo que 

escolheu. 

I.c) Considere uma micro‐câmara que gera  imagens em 3D (tema tratado no Meet MIT 2009 na FCT‐UNL). Sugira 
uma  aplicação  e  justifique‐a,  em  3  linhas,  nos  termos  que  utilizaria  ao  expor  o  negócio  junto  de  um  potencial 
investidor. 

 
II (4.5 val.; aprox. 25m) Admita que dispõe dos seguintes valores para rubricas do Balanço de uma empresa em 31 de 

Dezembro de 2010: 

ATIVO 
Ativo não corrente ?
Inventários  10 000
Clientes  ?
Disponibilidades 500
Total do ATIVO 50 000
CAPITAL PRÓPRIO E PASSIVO
CAPITAL PRÓPRIO
Capital  25 000
Resultados Transitados ‐40 000
Resultado Líquido ?
Total do CAPITAL PRÓPRIO
PASSIVO 
Passivo não corrente 60 000
Passivo corrente ?
Total do PASSIVO ?
Total do CAPITAL PRÓPRIO E DO PASSIVO ?

II.a) Complete o Balanço acima com base na seguinte informação contabilística: i) o rácio de liquidez geral, AC/PC, é 

de 1.25 e a rendibilidade líquida do Ativo, RL/A, é de ‐0.10. 

II.b)  Para  esta  empresa,  considera  a  situação  de  liquidez  boa  ou má? Que  informação  adicional  utilizaria  para 

concluir inequivocamente sobre a liquidez? (Nota: não indique fórmulas, explique apenas; 4 linhas no máximo) 

II.c) Admita que o primeiro facto patrimonial a registar em 2011 é a venda mercadoria no valor de 15 000 euros, 

metade a pronto pagamento e o  restante a 9 meses, a qual havia custado à empresa 10 000 euros. Explicite as 

rubricas  contabilísticas  que  são movimentadas,  e  a  que  documento  contabilístico/demonstração  financeira  se 

referem, assim como o valor dos movimentos.  Indique, por  fim, qual  será o  impacto deste  facto patrimonial na 

situação de liquidez, quando medida pelo Fundo de Maneio. 



 
III  (5  val.  ;  aprox.  30m)  A  empresa  “Bhurhaco”  está  a  estudar  duas  formas  de  pagamento  ao  seu  fornecedor  de 

equipamentos. O fornecedor propôs duas alternativas para resolver a difícil cobrança, ambas com horizonte temporal 

de  1  ano. A  taxa de  juro  trimestral  relevante  é de  0.2 por  cento nos primeiros  6 meses e de  0.23 por  cento nos 

restantes seis meses. Na primeira alternativa haverá 3 prestações trimestrais no valor de 3 000 euros cada, com início 

no  final do primeiro  trimestre, e uma prestação no  final do ano no valor de 5 000 euros. A  segunda alternativa é 

composta por 12 prestações mensais, com  início  imediato, e pagas no  início de cada mês, sendo o valor da primeira 

prestação  igual  a  1  100  euros  e  crescendo  a  partir  daí  à  taxa mensal  de  1  por  cento. Qual  das  propostas  é mais 

vantajosa para a empresa “Bhurhaco”? (Nota: explicite a resolução, sem, no entanto, fazer quaisquer cálculos) 

 

IV (4.5 val. ; aprox. 30m) Uma empresa pondera realizar dois projetos alternativos. O primeiro consiste na exploração 

de uma barragem para fins hidroeléctricos durante 40 anos, prevendo um investimento inicial no valor de 3 000 u.m. e 

um  reforço do  investimento no valor de 2 000 u.m. no  final do  segundo ano. Estima‐se que este projeto gere um 

aumento das receitas trimestrais no montante de 550 u.m, com início apenas no final do primeiro ano. Por outro lado, 

os custos anuais deverão aumentar em 900 u.m. e não haverá custos no último ano do projecto. O valor do projeto no 

final da  vida útil é de 1 500 u.m.. Em  alternativa  ao projeto descrito, há o projecto de explorar um novo  traçado 

rodoviário durante 20  anos. O  investimento  inicial  associado  a este projecto é de 4 000 u.m.. O  valor  residual do 

projeto é de 500 u.m.. As receitas mensais geradas são de 100 u.m. até ao final dos primeiros 10 anos do projeto e de 

150 euros nos 10 anos seguintes. Os custos trimestrais são constantes ao longo da vida do projeto, com um valor de 

300 u.m., e pagos sempre no final do 2º mês de cada trimestre. A taxa de juro anual que vigora nos próximos 40 anos 

é de 2 por cento. 

IV.a) Indique como avalia cada projeto per se utilizando o critério VAL (Valor Actualizado Líquido). 

IV.b) Para decidir qual dos projetos é o mais rentável, defina e utilize o critério do Valor Equivalente Anual. 

IV.c)  Adicionalmente  explicite  como  calcula  o  índice  de  rendibilidade  dos  projetos  (VAL/(valor  atualizado  das 

despesas de investimento))e diga em que circunstâncias deve ser utilizado. 

IV.d) Um critério alternativo para comparação de projetos é o Tempo de Recuperação do Capital. Defina‐o  (mas 

não faça contas!) e indique duas desvantagens deste. 

 

 

Formulário 
 

Atualização de Rendas           Capitalização e atualização 
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